

Сарахман Елизавета Руслановна

студентка

Мудрова Людмила Ивановна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

г. Краснодар, Краснодарский край

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ С ПРИМЕНЕНИЕМ «ЗЕЛЕННЫХ РЫЧАГОВ»

Аннотация: в статье говорится о необходимости разработки комплексных мер по улучшению экономической ситуации в Республике Крым со снижением экологических рисков. «Зеленая экономика» рассматривается как новый вектор устойчивого развития республики, способствующий повышению благосостояния людей, и как новый виток развития региональной экономики.

Ключевые слова: зеленая экономика, кризис, зеленые инвестиции, «зеленые» рабочие места, «озеленение» секторов экономики, возобновляемая энергия, рециклинг.

Среди всех возможных инструментов «зеленого» финансирования «зеленый кредит» является ведущим. Цель данного кредита – удовлетворение нужд различных экологических проектов. К таким проектам принято относить программы, связанные с отраслями сельского хозяйства и агропромышленности, альтернативными источниками энергии и экологически чистой промышленностью.

«Зелёное кредитование». Сам по себе термин и программы под названием «зеленое кредитование» в мировой практике появились только в XXI веке, в связи с осознанностью общества. Пика популярности он достиг на Западе. Западные страны активно используют стимулирующие программы и успешно интегрируют их с нормативно-законодательной базой.

На текущий момент существует 3 основных зеленых инструмента: зеленый кредит, налог по зеленым ставкам и зеленые облигации.

«Зелёные программы» в России появились недавно, связано это ещё с масштабом государства и огромной сырьевой ресурсной базой. Вопрос экологии не стоял так остро, так как очаги экологических проблем удалены и разбросаны по всей территории государства, а не локализованы. Поэтому масштаб урона в данной области был не так осязаем. Первооткрывателями «зеленого кредитования» являются Сбербанк и ВТБ. У данных банков уже существуют целевые программы, где четко прописаны цели, стратегия и направления. Подводным камнем реализации данных программ является расхождение программ банка с согласованием ставок ЦБ, что существенно тормозит процесс. Огромное количество рисков не позволяет реализовать все программы в полном объёме и замедляет темпы развития этого направления в Российской Федерации.

В таксономии ВЭБ РФ определено, что «зеленый проект» обязан соответствовать ряду критериев. К примеру, его можно соотнести с несколькими утверждёнными целями ООН. Перечень проектов включает следующие названия: «Доступная и чистая энергия», «Чистая вода и санитария», «Рациональное использование экосистем суши», «Срочные меры по борьбе с изменением климата», «Индустриализация, инновация, инфраструктура» и т. д. Проект, согласно таксономии, также должен соответствовать технологическим показателям наилучших доступных технологий и оказывать положительное воздействие на окружающую среду, но при этом не иметь побочных эффектов, вредных для экологии.

Остановимся подробнее на использовании «зелёного кредитования» в Республике Крым, его исполнителях, органах управления и целях.

Республика Крым, часть которой занимают заповедники и рекреационные зоны, является довольно нежным регионом на карте Российской Федерации. Но в то же время, обладая малым количеством предприятий, не может наполнять свой бюджет, порядка 8 месяцев вне сезона, к тому же вопрос отсутствия рабочих мест тоже стоит остро.

Система «зелёного кредитования» поможет разрешить два фундаментальных вопроса развития индустрии, и не только поддержание, но и улучшение экологической среды всего полуострова.

Проблемы санкций. Как говорилось ранее, отечественные банки взяли уже на вооружение и развивают зеленые программы. Но в связи с дополнительными ограничениями и санкциями, введенными в отношении республики, реализовать данные существующие программы и привлечь финансы по ним нет возможности. Зато существует отличный шанс запуска новых программ на полуострове, усовершенствованных, полностью согласованных с программой развития для данного региона, на основе создаваемых или существующих финансовых учреждений.

При утверждении разработки принято отталкиваться от системы, разработанной ВЭБ РФ и одобренной Минэкономразвития. Как и в странах Европейского Союза, существует единый стандарт, который позволяет классифицировать проекты и финансовые инструменты по целям устойчивого развития. Но, к сожалению, исходя из таксономии, эффект, полученный от «зеленого проекта», обязан быть материальным. При этом, например, очистка территорий, загрязненных из-за нарушений действующих норм и законов об охране окружающей среды, скорее всего, в категорию «зеленых проектов» по таксономии не попадет. Поэтому требуется создать определенные законодательные проекты и утвердить эту ветку для республики, так как именно вышеперечисленные проблемы стоят особо остро.

В Европейском Союзе с 2019 года введен такой пакет мер, как «зеленая сделка». Пакет прогрессивный и направлен на снижение климатического урона и снижение загрязнений окружающей среды не только в странах Европейского Союза, но и несущий сводку предложений и рекомендаций для всех стран материковой Европы [1, с. 205]. Не стоит забывать, что Российская Федерация занимает 4-е место по выбросам парниковых газов. Целью вышеупомянутого комплекса мер является экономико-промышленный рост, переход к новому виду экономики к 2050 году.

«Зеленая сделка» включает в себя набор мер и субсидий, направленных на исследование в части экологии, разработке инновационных подходов к контролю климата, охране окружающей среды и устранению существующих загрязнений.

В целом хочется отметить, еще одно преимущество европейского подхода к «зеленой экономике», а именно создание нормативно-правовой базы для внедрения экологических проектов, в оппозиции России, где проекты подгоняются и урезаются под существующие законы. Крым является идеальным полигоном для внедрения новаций и инновационного подхода. Успешный опыт поможет провести тотально реформу в сфере банков и инвестиций, в области промышленности и энергетики, вывести новый подход к законотворчеству.

Главный центр по решению вопросов «зелёного кредитования» должен находиться в самой республике. Своевременное реагирование и контроль – вот что поможет для избежание бюрократической ловушки.

Удалённость центра принятия решений грозит отсутствием понимания и знания действительных потребностей и превращением процесса согласований проектов и вносимых предложений в процедуру, тянущуюся годами. Также должны быть согласованы условия с ЦБ Российской Федерации, а именно система управления рисками и создания удельной системы надзора и контроля за исполнением условий по займам. Для реализации кредитных портфелей должны быть утверждены льготные процентные ставки, перечень допустимых программ должен быть расширен. Облегчить процесс согласования может и то, что все будет централизованно и находится в масштабах республики. Возложить данные обязанности планируется на банк РНКБ (Российский национальный коммерческий банк).

«Зелёное кредитование» должно быть интегрировано с местными властями. В Правительстве республики должен быть составлен перечень и классификация мест и предприятий и четко обозначены направления. Рекомендуются сделать три уровня важности направлений: первый должен включать в себя самые острые отрасли республики: сельское хозяйство, энергетика, промышленность.

По данному уровню процесс выдачи и рассмотрения должен быть максимально упрощённым, в то же время уровень контроля должен быть усилен. Первостепенно важно привлечение участников малого и среднего бизнеса [2].

Это поможет республике обеспечить открытие рабочих мест и создание собственных средств для большей автономии бюджета.

Второй уровень – строительство. Этот уровень особого контроля. Отрасль масштабная, важен строгий отбор и особый уровень критериев, чтобы не перекрыть кислород местным компаниям. Но в то же время привнесение нового и инновационного даст глоток и создаст здоровую конкуренцию с местными строительными компаниями.

Третий уровень – локальные предприятия малого бизнеса. Проекты и предложения, которые будут интересны Правительству республики. Они не будут включены в перечень. Поэтому для попадания в категорию «зеленое финансирование» нужно будет особое утверждение.

Такой подход не только даст новый толчок развитию масштабных экологических проектов в пределах Республики Крым и города Севастополя, но и в будущем может послужить отличным примером регионального развития и может быть взят на вооружение другими субъектами Российской Федерации, согласно специфике региональной экономики и болевым эколого-экономическим точкам.

Список литературы

1. Леонард М. Геополитика «зеленой сделки» Европейского Союза / М. Леонард, Ж. Пизани-Ферри, Д. Шапиро [и др.] // Вестник международных организаций. – 2021. – Т. 16, №2. – С. 204–235 (на русском и английском языках). DOI: 10.17323/1996-7845-2021-02-10.

2. Oertel J., Tollmann J., Tsang B. (2020). Climate superpowers: How the EU and China can compete and cooperate for a green future // Policy Brief. 3 December, ECFR. URL: <https://ecfr.eu/publication/climate-superpowers-how-the-eu-and-china-can-compete-and-cooperate-for-a-green-future/>